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Situaţia 
lnsămânţările, în afară de porumb, s'au 

făcut toate la timp potrivit şi In condiţiuni bune, 
aşa : grâul, secara, orzul de toamnă, orzul de 
primăvară, sfecla de zahăr şi nutret. Porumbul 
a rămas indărăpt in desvoltare, iar timpul răco· 
ros nu-l este pe plac. 

Plantele furajere (de nutreţ) sunt bine 
desvoltate şi promit o recoltă bună. Prima co
sltură a lucernei s'a făcut deja. Pomii fruct!-

. feri au scăpat de lngheţ şi promit o recoltă 
semi-mijlocie. Invazia omizilor, In urma stăru
Inţe! depusă de Cameră, sprijinită de apara
tul administrativ, s'a localizat in general şi, 
laudă li se cuvine primarilor şi populaţiei care 
au lnţeles această luptă. Din constatările făcute 
lnsă, munca omenească depusă a fost ajutată 
şi de timpul friguros in primul stadiu de des
voltare al omiziJor. Astfel, pagube sfmţitoare 
se găsesc numai In comunele fără conducere 
şi la proprietarii neglijenţi. Lupta contra omi-

miere •••••••••••••••. 13·16 

agricolă. 
Ing. Aer. lnsp. N. Popescu. 

zllor in afară de culegerea unei părţi dintre ele, 
s'a dat şi prin stropirea cu soluţiuni de .Den
drin", Urania griin, procurate şi puse la tndemâna 
agricultorilor de către Cameră. 

In ceeace priveşte viticultura, viile pro
mit o recoltă bună şi s'a inceput lupta In con
tra Perenosporei, Cochylisuluf, cu peatră vânătă, 
Urania griin, Darsin şi Nicotln, distribuite de 
Camera noastră. 

Până In prezent nu ni s'a semnalat apa
riţia duşmanilor de natură animală (insecte) 
sau vegetală (ciuperci) la plante, tn afară de 
obicinuttele apatiţii localnice. 

In ceeace privesc animalele, au eşit la 
păşune în condiţiuni mijlocii, iar păşunile, in 
urma ploilor suficiente, le asigură deocamdată 
hrană lndestulătoare. Epizotii catastrofale, fie 
tntr'un ceas bun zis, nu s'au ivit. 

Cât ptivesc preţurile produselor agricole, 
este mai bine să nu vorbim de ele, căci, când 
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ar fi să se imbunătăţească situaţia Intr'o pri
vinţ~, vin alte imprejurări cari stânjenesc şi tn
răutăţesc aceasta. Spre pildă : deabia s'a ridicat 
preţul. cerealelor, de altfel de batjocură şi, dejă 
şi soseşte vestea că cutare sau cutare ţară a 
micşorat Importul, a mărit vama de Intrare sau 
a fnchfs peste tot graniţele. 

In astfel de imprejurărl, tngrijiţl cu cea 
mai bună chibzuinţă uneltele agricole, ca să 

-
fiţi nevoiţi a cumpăra cât mai puţine şi mal 
rar articolele Industriale cari ne vin din ţările 
ce nu voiesc să primească produsele noastre 
agricole. Şi vom vedea noi, cine va Indura mai 
uşor criza, ei cu ferul rămas in ţară şi cu sto
macul gol sau nof cu alimentele nevândute, tm
brăcaţl In ţoale făcute de femeile noastre, din 
plante cultivate la noi şi din lâna oilor noastre, 
dar cu stomacul plin. 

Seceraţi grâut ta timp. 
O mare parte a agricultorilor nu voesc 

să părăsească un oblceiu care le cauzează an 
de an pagube. Anume: de .a tăia grâul când 
bobul este prea copt- răscopt-şi Iti trebue dinţi 
buni ca să-I rupi in două. Nu se hotărăsc să 
taie grâul când bobul este cu conţinutul In 
stare vârtoasă - pe timpul coacerli in pârgă, 
cum se zice - şi bobul In acest timp, strivit 
Intre degete sau unghii, se lăţeşte ca o cocă 
din aluat. Pentrucă, zic el, grâul secerat cu 
bobul tn stare vârtoasă, nu este bun pentru să
mânţă, că nu răsare bine şi că lanul lnsămânţat 
cu astfel de grâu, se umple de tăciune. Dacă ar 
fi adevărat ce zic aceşti agrlcultori cu obiceiul 
de a tăia grâul răscopt, atunci n'ar tăia nădlă
canul, peclcanul, otlăcanul, curtlceanul, şi 
toţi proprietarii mari şi mijlocii din judeţ grâul 
când bobul lui este vârtos. Pe acest grâu Il 
samănă şi ei şi răsare bine. Il saramurează (im
petresc) bine, cum · trebue pregătit tot grâul 
pentru seminţă şi nu are tăciune. 

Ca urmare a obiceiului păgubitor de a 
tăia grâul răscopt, aţi văzut pagube le ce le· au 
avut agricultorii tn, anii 1927 şi 1932. Cei 

de Ing. agr. lnsp. N. POPESCU. 

priceputi au avut crucile tn rânduri când a 
venit prăpădul de grindină din 1927, Iar tn 
1932 s'a putut convinge fiecare că grâul secerat 
la vreme, cu bobul vârtos, nu a suferit atât 
de rugină. Care agricultor nu a văzut şi nu 
s'a convins că, thtar 2-3 zile tntârziere la 
seceriş, poate micşora recolta la jumătate prin 
clociala fără vânt din timpul verii - şi bine 
zice poporul, că a lovit guta grâul. Care agri
cultor nu ştie că grâul tăiat tn coacerea răs
coaptă rămâne de culoare galbenă, iar cel tăiat 
cu bobul vârtos, devine In cruci roşu şi sticlos. 

De ani de zile, la conferinţele . .şi cursurile : 
de iarnă, prin Buletinul Camerei, tn apropierea 
secerişului la faţa locului, v'am sfătuit şi vă 
sfătuiesc, ca vechi agricultori să tăiaţi grâul 
la timp - când este bobul tncă vârtos- căci 
astfel scăpaţi recolta de o eventuală grindina, 
de dezastrul strângeril bo.bului prin gută şi 
micşoraţi paguba pe care o poate cauza rugina; 
Veţi avea astfel grâu oţelos, căci In cruce se 
oţeleşte şi lnroşeşte grâul - după cum ziceau 
şi bătrânii. Acest grâu dă pâne bună şi este 
căutat de negustori şi morari. 

-----=================~--

Grâul ameliorat Bankut 1201 Odvoş 241. 
Camera de agricultură a introdus tn jude

ţul nostru aceste două soiuri de grâu, care 
se coc timpuriu, dau o recoltă bună şi de cali
tate superioară. 8.1201 este mai scurt şi mai tare In 
pai decât Odvoş 241, dar amândouă aceste 
grâne asigură recolta contra ruginei, căci sunt 
rezistente contra boalei. Acestea sunt soiurile 
pe cari le va răspândi Camera şi in toamnă 
pentru tnsămânţare, fiind singurile cari au dat 
şi In anul de rugină 1932 grâu de o greutate 
hectolitrică de 77-82 kgr. Avem In anul acesta 
circa 10-15.000 jug. insămânţate cu acestea 

• It h 4 '" >" '4A·e~ t "t"' "W s: ", CN·• · ••· 't~Dt'O"s , 1--~._..~ 

de Ing agr. lnsp. N. POPESCU. 

soiuri şi ar fi de dorit, ca fiecare agricultor 
să-şi procure sămânţă din ele, fie dela vecinul · 
său, fie aprovizionându-se prin Camera de 
Agricultură. 

Românul crede ce vede, deci vă recomand 
a cerceta lanurile tnsămânţate cu aceste grâne, 
pentru a vă convinge la faţa locului de valoarea 
lor. Comunic mai jos un oarecare număr de 
agricultori, unde se pot vedea aceste soiuri 
tnsămânţate, Iar proprietarii lor sunt rugati. a 
da doritorilor posibilitatea de a vizita lanunle 
insămânţate cu 8 1201 şf Otvoş 241. 
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Tabloul cu proprietarii unde se pot vizita culturile cu Bankut 1201. 
- ~ 

,_ -- -· 

Agricultorul : 
1 

Comuna: 
11 

Agricultorul : 
1 

Comuna: 

Dr. lustin Marsieu 21 Ion Boja 
Chişineu 

Luca Raicu Gh. Hanţiu 

1 Petru Daniel 22 Dr. Cornel Iancu Iratoş 

Ilie Gligoriu Arad Dr. Iancu Adam 
Petru Verlşan Ilie Ciupuligă 
Ştefan Blaskovits 23 Moise Popoviciu Curti ci 

Petru Dârlea Brădean Gh. 
Teodor M0ţfu Ursu Ilie 
Vasile Onaga 24 Popa Traian Turnu 2 Teodor Coloja Butenl Lazar Băneşfu 

_ Mihalu Popa 25 Foldenyi Carol ~imandul de jos 
Pavel Crişan 

26 Teodor Creţ Nrcolae Dărău Macea Ion Maur 
3 Dehelean Mihai Miniş Drăgan Uroş Dimitrie Vancu Laza Maria 
4 Rada Pavel Mâsca Dan Dimitrie 

5 Wailandt los1f Schondorf 27 Ştefan Ungurean O ai 
Gh. Anghel 

6 Gh. Clotz Guttenbrunn Lud. Toth 
Ion Herschaft Balâzs Ştefan 

7 Ion Marsieu 28 Nicolae Blaj __!.~g_~zău 
·•·· ··Pav~l Mihuţa ....... · · " -· .Micălaca ..... _ 

29~ Sfinl6n" sun-· _"_ .-· -:-' · - Chfsfndla · , · 
-

8 Ladislau P~rgly Şofronea 30 Ilie Marginean Nădlac 

9 .Iosif A kermann Chereluş 31 Ion Mercea 
Paiuşeni Ion Pantea 

Sanda Francisk 32 Dimitrle Cociban 10 Dan Francl~k Sft. Paul Mândru loc 
Stefan Bugl Ion Cutfelean 

Dr. Romul Rimbaş 
Ion Ţârlea . 

Ştd. Vârtaciu 
Il Alex. Mihuţa Bârsa Roman Popăţiu 

Ion Mătcău 33 Ştefan Kelemen Pe cica 
12 Maria Kelemen Szederhat Desideriu Ftilop 

13 Văd. Ciurdariu Şiria 
Ştefan Bart6k 
Mihail Kurunczl 

14 Iosif Gaal Dorobant 34 Sf. Mănăstire Bodrog 
Kamerich Hala;z 35 Ion Soriţău Bonţtşti. 

15 Vasile Felnecan Li vada 36 Ion Gabor Gal şa 
16 Pantelle Negru Ci cir 37 Şttfan Popa Grăniceri 

17 Petru Pădurean 
Şomoşcheş 38 Nicolae Adam S. Nic. Mic. 

Florea Sasu 39 Marian Şiclovan Cuvin 
18 Pavel Bogos Bocslg 40 Ion Covaciu juli ta 
19 Domeniul R. A. Şaguna Teodor Doţa 

Zselenszky 41 Ion Oarcea 
Almaş 

Panatul nou Ion Lascuţiu 20 Iosif Reingruber Ioan lvanoţiu 
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Agricultorul: 
1 

Comuna: 
11 

Agricultorul: 
1 

Comuna: 

42 Gheorghe 81zorca Agriş 347 Mihaiu Koles Variaş 

43 Dimitrie Peia şi Const Cladova 48 los1f Haidt 
Glogovăt · 

P. Dănilă Pavel Messinger 

44 P. Băneşlu Gur ba Valeriu Felnecan 
T. Purea 49 Gh. Dehelean Sâmbăteni 

45 Alex. lsekutz Aldeştl 
Teodor Blaj 

46 Florea Hulbăr Şiclău 
50 Axente Berariu Grădişte 

1 

Tabloul cu proprietarii unde se pot vizita culturile cu Odvoş 241. 
--

Agricultorii: 
1 

Comuna: 

1 Carol Mafyok Pâncota 

2 Văd. V1ctor Czarăn Şepreuş 

3 Takăcs Nicolae . Şimand 

4 Max. Hollănder Cermei 

Aceste 2 soiuri nu sunt minuni. Vor fi 
soiuri cari dau tntr'un an sau altul recoltă mai 
mare decât ele, dar lntr'un an de rugină ne 
lasă cu hambarul gol - adică "odată huf, o
dată nu-i". In schimb B 1201 şi Odvoş 241, 
an de an ne asigură o recoltă bună - mijlocie. 

Pentru ca să se înţeleagă mai bine deo
sebirea intre B 1201, Odvoş 241, şi alte grâne 
care nu sunt statornice in ceeace priveşte re· 
colta, dau pilda următoare : 

Un funcţionar care vrea să facă zilnic un 
drum de 20 km., dela oraş la sat, merge 
să-şi găsească un căruţaş, care să-I ducă pe 
aceşt drum. Pentru serviciu se oferă doi că
ruţaş! - unul cu cai uşori şi iuti şi care fă
ceau drumul intr'un timp foarte scurt şi altul 

· cu cal mai grei, de lucru, cari făceau drumul 
tntr'un timp mai lung. Funcţionarul nostru, a
tras fiind de faptul că e dus mai repede de 
caii uşori, ii angajează pe aceştia. Se simţla 
foarte mulţumit de transport, căci era repede, 
dar aceasta numai tn timpul verii, cu drumul bun. 
Cu venirea toamnei şi iernii, drumul stricându-se, 
functionarul ajungea la lucrul său cu intârziere 
tn fiecare zi. Caii uşori nu mai puteau merge 
repede, erau prea slabi ca să tragă căruţa din 
noroi. Au fost cazuri când n'a pu'ut ca să 
meargă deloc cu caii uşori. Acesti ucru 1-a ho
tărât ca să-şi schimbe caii, să-ş plătească nişte 

--

11 

-- ·- --

Agricultorii: 
1 

Comuna: 

5 Ttberiu Solymossy Şi cu la 

6 Şcoala de V1ticultură Miniş 

7 Alex. lssekutz Alde şti 

1 
cai mai grei, mai tari. E adevărat că aceştia 
mergeau mai încet, dar il duceau sigur atât 
vara cu prav, cât şi toamna şi iarna cu noroi 
până la dricul trăsurei. Nu J lăsau nici odată 
cu căruţa in noroi. · 

Foarte bine se potriveşte pilda ac~asta cu 
grânele noastre. B. 1201, şi Od voş 241, le pu
tem asemăna cu caii mai grei dar siguri de 
drum In orice anotimp, Iar alte soiuri de grâne 
cu caii uşori cari numai când e timpul frumos 
merg mal repede, pe timp urât neputându-i tn
trebuinţa deloc. 

81201 şi Odvoş241, sunt soiuri cari nu 
numai ln anii buni dar şi tn anii răi ne dau 
recolte mulţumitoare. 

Deschilinirea de productie dintre aceşti 
ani buni şi răi este mică. 

Alte soiuri de grâu, după cum am văzut 
tn anii trecuti şi'n anul 1932, ne dau recolte 
frumoase tn anii buni, dar în anii răi ne lasă 
cu. ham barul chiar gol. Diferenţa intre produc
ţia anilor buni şi răi este foarte mare. 

Prin răspândirea lui 8 1201 şi Odvoş 241 
pe Intreg judeţul, vom avea nu numai soiuri 
sigure ca producţie, dar vom avea un grâu 
umform - cum se zice standard - şi vom 
putea ~1 noi să oferim, ca şi americanii, sute 
de vagoane spre vânzare, pe baza probel 
(mostrei) de 1 Kgr. 

i 
1 
i 

j 
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Curătirea · izlazurilor 
' 

Am avut· ocazia ca să examinez un oa
recare număr de bugete, referitoare la izlazu
rile administrate de composesorate sau comune. 
In fiecare am văzut prevăzute sumele necesare 
pentru curăţirea păşunilor de spini şi buruieni 
ş1 astfel nu pot Inţelege care poate fi cauza 
că un mare număr de păşuni din judeţ, numai 
păşuni nu se pot numi ci mărăcinişuri, unde 
·animalele fşl pot înţepa gura, dar nici la un 
caz nu-şi pot umplea stomacul. 

Animalele caută pe păşuni ierburile bune 
pe cari le rod până la pământ, pe când cele 
inferioare, _buruenlle şi spinii, rămân nemâncate 
şi se Jăţesc an de an tn sarcina lerburilor bune. 

Nu pot trece cu vederea fără ca să amin
tesc de s c a i sârbesc (Xanthium spinosum 
L), cu care sunt năpădite păşunile noastre, 
marginea drumurilor, etc. Şi cine nu-l cunoaşte. 
Se agaţă de părul porcilor, de lâna oilor, şi 

. astfel semlnt!l este răspândit~. !llai _ <!epart~~-A-_ 
cest spine e cel mai periculos duşman al pă
şunilor noastre de la şes, căci se răspândeşte 
cu o Iuţeală mare şi omul nu-i dă nici o bă
gare de seamă. Trebue nimicit, înainte de In
florire, prin cosire sau cel mai târziu până la 
mijlocul lunei Iunie, In decursul infloririi, ina· 
inte de a Incepe să se coacă seminţa. Atrag 
atenţiunea asupra tnsuşirei ciudate a acestei 
plante că, chiar dacă am cosit-o inainte de 
a i-se fi copt seminţa, în timpul inflorire!, to
tuşi semlnţa se coace în plantele cosite şi ast
fel se răspândeşte mal departe. Deci, nu e des· 
tul a le cost numai, ci trebuesc nimicite adu
nându-le cu băgare de seamă şi ingropându-le 
adânc sau mai bine şi mai sigur, arzându-le. 

de spini şi mărăcini. 
de log. Agr. losp. Nicolae Popescll 

Tot odată pentru a nimici burulenile şi 
spinii păşunilor, trebuesc curăţite şi marginile 
soşelelor judetene şi naţionale, cu băgare de 
seamă. Este introdus obiceiul de a-i înconjora 
la coasă şi a-i lăsa astfel singuri in picioare 
tn cositură, ca să nu se strice coasa sau poate 
pentrucă nu lf se dă nici o tnsemnătate de 
către drumari. Sau poate mulţi cosesc aceşti 

duşmani când s'au copt, răspândind mai mult 
seminţa lor. 

Pentru aceasta, am intervenit Ja Prefectură 

- Serviciul tehnic judeţean - ca să tndru
meze organele în subordine referitor la grija ce 
trebue să o aibă pentru curăţirea şi nimicirea 
acestor focare de răspândire a duşmanilor pă
şunilor noastre. 

Legea prevede că buruienile şi spinii tre
ht·esc nimicite inainte de a fi inflorit, căci tă

Indu-le când au seminţa desvoltată, toată luc· 
rareă' nu are n1c( uri foloiC. Piocedândil·se· Ta 
curăţirea lor an de an şi la timpul potrivit, nu
mărul lor se va micşora şi locul lor din pă
şuni ti vor lua ierburile bune. 

Cine este responzabil de lucrările pentru 
curăţirea păşunilor şi izlazurilor? In primul 
rând, la composesorate preşedintele, iar la pă· 
şunile administrate de comuni, primarul co
munal. Aceştia, conform legii, şi·au luat obli
gamentul de a purta grijă de avutul public în
credinţat. Prin urmare, se atrage atenţiunea 

prlmarilor şi preşedinţilor ca să insiste asupra 
curăţirii conştiincioase a lzlazurilor, căci ei pot 
fJ traşi la răspundere. 

Apel. 
Societatea Apicolă "Arădana", face un călduros apel către toţi aplcultorii din judeţul 

·Arad, să se inscrie sau să trimeată adeziunea lor, la sediul Societăţii din Arad, str. Gh. Popa 
. ··No. 4 (Palatul domeniilor) ca uniţi cu forţele tuturor să putem Incepe o acţiune rodnică pe 

terenul alblnăritului sistematic. ~ 
Uniţi-vă cu toţii In jurul societăţii apicole "Arădana". 
Taxa de membru este 20 lei pe an, plătibilă la inceputul anului. 

Societatea Apicolă "Arădana" 

.. ····· ... 
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Păduchii de frunză. 
. de Ing. Aer. lnsp. N. Popescu. 

Cei mai răspândiţi şi afurisiţl duşmani al 1 zele, căci atunci combaterea este mai e:rea, 
plantelor sunt păduchii de frunză, suferind dfn păduchii ascunzându-se printre tncreţiturile frun
cauza lor mai toate soiurile de plante, ca : zelor tncovoiate şi otrava nu-l poate atinge. 
pomi fructifer!, arbori, zarzavaturi, flori, etc. Căci numai acel păduchi se nimicesc cari au 

Şi aproape fiecare plantă tşl are păduchii ajuns In atingere cu soluţlunea de otravă sau 
ei speciali, anume : păduchele verde al măru- mai bine zis pe cari ti ajunge soluţia. Trebuesc 
lui, păduchii negrii al cireşllor, păduchii negrii examinate bine plantele şi la apariţia primei 
ai sfeclelor, păduchii trandafirilor,· şi aşa m. d. generaţii de păduchi să se lnceapă imediat 

Păduchii se aşează pe partea inferioară stropirea, căci altcum nu suntem siguri de suc
.( de jos) a frunze lor şi in părţile verzi şi tinere cesul luptef. Unde pomii au fost atacaţl In mă-
a plantelor. Sug din acestea sucul sau seva sură mare de păduchf, se recomandă ca in 
plantei şi stânjenesc prin aceasta desvoltarea iarna viitoare să se facă nimicirea ouălor lor 
ei normală. Frunzele atacate se răsucesc lăs- prin stropirea pomilor cu Neodendrin. 
tarii nu se desvoltă şi in multe cazuri se usucă In primăvară sau vara se sptropeşte planta 
cu totul. Fructele rămân nedesvoltate sau cad. intreagă sau părţile atacate cu sprfţurl marf, 
Este interesant că atacă cu precădP.re vârfurile speciale sau, de vii, de asemenea şf cu sprl
şl frunzele tinere ale plantei - fiind cele mai ţuri mici de mână, cari se pot tntrebuinţa pen
fragede. tru acest scop. Aşa, spre pildă pentru stropi-

' ·- ;.;. ·.~ li; •• .....- ' • ·•·-··.' 

Sporirea păduch1lor este foarte rapidă (re
pede). Se găsesc în grămezi mari pe plantă 
si produc un suc dulceag şi lipicios, care a
trzge furnicile. Astfel, că plantele atacate de 
păduchi sunt năpădite şi de furnfcf, cari se 
hrănesc cu sucul dulce produs de păduchi şi 
nu distrug păduchii, după cum greşit se crede. 

Combaterea piJduchilor. Trebue executată 
.cât de timpuriu şi inainte de a se răsuci frun-

rea trandafiiilor, a plantelor mici sau părţilor 
atacate, se pot folosi şt pompe de biciclete 
sau puşculiţe făcute din soc. 

lnsă stropirea trebue repetată la 5-8 zile' 
căci o parte a păduchilor este totdeauna apă· 
rată de frunzele răsuclte. Cu cât se· tndepll
neşte stropirea mai timpuriu şi cu cât soluţia 
este pulverizată cu mai mare presiune pe păr
ţile atacate ale plantei - putând astfel ca să 
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tntre prin toate răsuciturile frunzelor - cu a
tât şi rezultatul va fi mai bun. 

lntr'u cât lăstarii atacaţi sunt liberi şi la 
ifndemână, este mai sigură distru-gerea pădu

·chllor prin scuturarea şt iamularia lastarilor 
1n soluţiunea folosită. 

Ce soluţluni {ol.osim. Pentru nimicirea pă
duchilor, ne trebue o otravă care le cauzează 
arsurt - rane - şi mai bun şi eftin pentru 
acest scop s'a dovedit a fl nicotinul, adică zea
ma de tutun. 

Camera pregăteşte soluţiunf de nicotln 
pentru trebuinţele,. judeţului şi le pune la dis
poziţia doritorilor cu 5 Lei litrul. Aceste so
luţiunf pe cari le pregăteşte Camera fiind con· 
centrate, $e folosesc 2 litri la 100 litri de apă. 

Unde avem plantaţluni cu pomi puţini la 
număr şi tânerl, se rocomandă a nimici pădu
chii prin strivirea cu mâna ; deasemenea se re
comandă tăerea frunzelor atacate, la Inceputul 

_apariţiei pădnchilor. 

Cârn puri Demonstrative. 
de Dr. O. Seyman Ing. agr. 

lncercări demonstrative numim acele In- odată combatem indiferenta contra plantelor mai 
cercări cari au de scop să demonstreze săte- puţin cunoscute şi astfel indirect, reducem 
1nilor efectul folositor al sămânţei de soiu, tn- riscul şi mărim venitul. 
gră.şămintelor chimice sau a metodelor noi de Afirmaţiunea noastră, că incercările sunt 
jucrare a pământului. Incercarea tn agricultură un mijloc puternic de progres, ne dovedesc 
·nu e altceva decât o probă, pentru a şti mal multe pilde din comune unde Camera tn anii 
sigur, dacă o sământă de soiu, o plantă mai trecuţi a trimis câteva Kgr. de seminţe selec ... 
putin cunoscută se potriveşte in regiunea noas- ţ!onate, iar când după recoltare s'a constatat 

~- tră sau nu, deoarece pgat~ că o plantă care superioritatea lor faţă de cele vechi, agricol
dă recoltă mare intr'o regiune să nu fie cores- toril acelor comune au cerut tn cantităţi foarte 
punzătoare pentru alta. Atunci facem probă şi mari sămânţă nouă, adică prin proba văzută, 

planta tnsăşl ne va da răspunsul. In fiecare plugarii au ajuns la sămânţă mai bună. 
comună ar trebui 2-3 plugari să facă tncer- Având in vedere că aceste câmpuri de
cărf, căci ştiinţa nu se opreşte ci merge inainte, monstratlve numai atunci vor satisface scopu~ 
far acei cari nu ţin pas rămân tndărăt in lupta f rilor pentru cari au fost create, dacă In afară 
economică. Ştim cu toţii că recolta mare de- de acei agricultori cari le execută pe pămân
pinde de 3 lucruri, de bogăţia solului, de lu- turile lor proprii, toţi agricultorU mai deştepţi, 

crarea raţionalA a pământului şi de sămânţa din comuna respectivA, le vor vizita de mal 
ameliorată (selecţlonată). Luând tn considerare multe ori şi vor face personal constatări, In 
că agrlcultorul fiind de firea lui conservativ, acest scop rugăm pe D·nil Preoţi, lnvăţători 

nu aplică aceste adevăruri, crede numai ceeace şi toţi fruntaşii satelor, ca tn Duminecl şi zile 
vede personal, trebuie deci, să arătăm prin de sărbătoare, să indemne pe locuitori, inso
câmpuri demonstrative, la cât mal mulţi plu- ţindu·l chiar, să viziteze aceste câmpurl de
gari că sămânţa de soiu, produce un grâu mai monstratlve unde să poată face singuri cons-

• bun decât cel băştinaş. Pentru a putea arăta. tatări şi să li se dea lămuririle necesare. 
agricultorilor aceasta, Camera de Agricultură, La aceste vizite, pe lângă tncercările ce 
pătrunsă de Importanţa câmpurilor demonstra.:. vor fi tndemnaţl a face singuri, se pot tnvăţa 
tive, dela 1927 Incoace, tn fiecare an, astfel şi şi alte lucruri şi se desvoltă puternic simţul de 
anul prezent a tnfllnţat o reţea intreagA de observaţie tuturor vizitatorilor. 
câmp uri demonstrative . in multe comune din Ca să ştie toată lumea unde se pot cer
judeţ. Prin câmpurl demonstrative, trezim inte- ceta câmpurile susamintite, publicăm mal jos 
resul pentru o cultură mai bună, contribuim la Tabloul Comunelor, cu numele agricultorilor 
răspândirea cunoştinţelor profesionale şi tot- şi planta cultivată in comparaţie cu cele locale; 
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Către toţi preşedinţii Contposesoratelor urbariale 
· · şi preşedinti ai Asociatiilor de păşuni. 

Ordonăm ca preşedinţii Composesoratelor 
Urbariale şi al Asociaţiilor de păşuni din tn
treg judeţul să ia măsuri extra urgente ca Iz
Iazurile şi păşunile să fie curăţite de spini şi 

buruieni. Vor tngrijl ca spinii şi buruienile tă

iate să fie adunate şi arse pe loc. 
In caz de neexecutare vom aplica cu cea 

mal mare rigoare litera legii asupra tuturor 

La Resedfnţă. 

acelora cari nu s-au conformat ordinului şl se 
fac vinovaţi tn dauna unităţii ce reprezintă. 

Domnii Şefi de regiune vor controla executa
rea ordinului şi vor refera. 

Arad, la 12 VI. 1933. 
Director al Serviciului Agr. jud. 
ss. Ing. Agr. lnsp. N. Popescu 

Subdlrector al Serv. Agr. Jud, 
ss. Ing. Agr. S Grtcu 

Câteva îndrumări pentru creşterea ratelor. 

România ocupli in Europa primul rând în 
privinta numi:irului ratelor, insii creşterea lor 
lasă mai mult de dorit decât la găini sau gâşte. 
Importanta creşterei ,ratelor la noi, este mare. 
Sunt mai rezistente fată de boale şi de mersul 
timpului, cresc repede, în 10-12 sliptămâni 
sunt deja bune de tăiat, creşterea când avem 
la îndemână pi:işune sau apă, este eflină şi mai 
uşoară de cât a găinilor şi in. fine sunt ajută· 
toare gratuite în nimicirea insectelor vătămă
toare culturilor. 

Folosul principal este produc !ia de carne 
fini:i, iar productia de ouă pentru noi n'are insem· 
nătate ca în alte tări unde de ex. in Danemarca, 
peştii mici se dau inapoi in mare sau se in· 
trebuintează in stare uscatli şi măcinat! la nul· 
rirea vitelor şi ratelor. Rata trebue sli rămână 
producătorul de carne şi nu de oul\ maî ales 
că rasele de rate producatoare de ouă multe, 
cer colete, îngrijiri şi hranli specială bogată în 
albumină. 

In general se spune c~ creşterea ratelor 
nu este rentabilă clici hrana lor este mai 
scumpă decât pretul lor de vânzare, ceeace 
este adevi:irat atunci când se tin numai din sac 
cu hrană cumpăratli din comert şi nu îşi pot 
cliuta şi găsi singure alimentele, adicli n'au 
păşune sau apă şi in cazul când nu se vând 
cel mai târziu la 3 luni dupli eşirea din ou. 
Reuşita creşterei atârnă in bună parte de ale· 
gerea severă a reproducliforilor. Animalele de 
pri:isiHi trebue sli fie bine desvoltate, perfect 
si:inătoase, de 2 ani - mai bine însă de 3 ani 
- care indeplinesc conditiile soi ului ales. Dacă 
primăvara timpuriu dorim să vindem boboci, 
trebuie sli folosim numai reproducători din do· 
cire timpurie - Martie, Aprilie. - La 4 -6 

..... l o:. ......... .-~;- t rae ,~......,... r · 'mtti{ ten 't* 

de Dr. O. Seymann. Ing. agr. 

rate socotim un ri:itoiu pe care îl schimbăm 
tot in 3 ani, pentru reîmprospălarea sângelui, 
căci consanguinitate - împerecherea animalelor 
înrudite intre ele - se răzbună mai grav la 
rate decât la alte păsări. 

Când avem păşune suficientă sau ape cur
gătoare, mare parte a hranei ratele şi·o caută 
şi au lipsli numai de putine boabe, odată pe 
zt şi numai sera - când păşunea e slabă lre· 
buie sli le dăm de 2 ori pe zi - dimineata 
uruială inmuială iar seara boabe. In general 
rata nu e pretenUoasă, e mâncăcioasli - hă· 
loasă - mănâncli multe resturi ce alte animale 
refuzli şi astfel putem valorifica foarte bine 
nulreturi de calitatea a doua. 

Marele cresclitor Rankin, hrăneşte ratele 
de prăsilă cu ratia următoare. 

2 părfi tlirâte de grâu 
1 parte uruială de ovăs 
1 parte uruialli de porumb 
1 parte făină de carne (brânzli de vac~ 

sau resturi de mlicelărie). 
3 procente nisip şi foarte multii verdeată. 
iar ratele de tăiere, cu uruială de porumb 

şi grâu în părti egale, 
10 procente sfeclli sau cartofi fierti, urzică, 

lobodă, gura leului, 
15 procente nutret verde tocat foarte mii· 

runt (lucernă, trifoiu, secară varde, varzli sau 
conopidli. 

Acestea se dau de 2 ori pe zi. 
In boabe, dimineata porumb, seara ovăs 

şi ceva praf de var. 
Ratele de prăsiUi dacă au păşune sau apă 

şi găsesc insecte n'au lipsă de brânzii sau fă· 
inli de carne, deci putem neglija aceste din raţie, 
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Ratelor le place să bea deodată când mă-~ curei. Pentru clocit se vor intrebuinta ouă 
nâncă, deci este bine ca laolaltă cu hrana să proaspete, cel mult de 14 zile, de mărime mij· 
primească şi apă de băut într'un vas în care locie, forma normală şi cu coaj!" netedă 
să·şi poată afunda bine ciocul ins! nu aşa de fără leziuni (creturi) adică alegem ouăle cu 
mare încât să înceapă a se scălda şi a o mur· mare băgare de seamă la fel ca la găini. 
dări. Avem de relevat că ratele de prăsilă tre· 
bue să aibe nisip, nutret verde şi hrană sănă· 
toasă, dar nu prea abundentă. căci dacă sunt 
pre bine hrănite şi se îngraşă, ouă putin sau 
ouăle rămân nefecundate.. In general ratele nu 
clocesc deaceea folosim ca cloşte găini sau 

Ştiut fiind că finerea ratelor nu este ren· 
tabilă, (este costisitor) clocitul ratelor pentru 
Uiiat se va face cu 12 -15 săptămâni înaintea 
vânzării lor iar boboci vom creşte numai stric· 
tul necesar pentru reproducfie. 

Cultura Bumbacului Apel către stupari. 
in România. 

Din cauza răcelli şi a ploilor repetate din 
primăvara aceasta, sămânatul bumbacului şi 

cârpitul golurilor a continuat şi in luna Maiu. 
Răsărir ~a a fost neregulată şi in unele re

giuni n'au eşit tncă toate plantele, tnsă dacă 
sămânţa există in pământ şi este germinată, 
va răsări după primele zile de căldură. Mai 
este tncă timp să se cârpească cuiburile ne
răsărlte cu câte 2-3 boabe de sămân{ă muiată 
tn apă. 

Cnltura este tn tntârziere cu vre- o 1 O 15 
zile-, totuşi este timp deajuns până la toamnă, 
ca să ajungă la coacere. 

Au apărut tnsă burulenile şi recomandăm 
stăruitor ca să se sape uşor şi cât de curând 
Intre rânduri, fără a mai aştepta răsărirea com
plectă a bumbaculuf, pentru ca să nu fie nă

pădit de buruieni, Iar pământul să se mărunw 

ţească, ceeace va grăbi desvoltarea pJantelor. 
Dealungul randurllor s~ plivesc burulenile cu 
mâna până la terminarea răsăritului cuiburilor. 

In cursul lunei Iunie cele 2 frunze lătăreţe 
apărute la inceput (cotiledoanele) se usucă şi 
cad, după ce cresc alte frunze Junguieţe din 
mijlocul lor, iar când plantele vor avea 5-6 
frunze nof, d nu se uite de a se rări, lăsând 
numai 2 plante la cuib. 

Către sfârşitul lunei Iunie urmează sapa a 
doua care se face tot la suprafaţă, urmărln

du·se numai distrugerea buruienilor care vor 
mat apare, precum şf măruntirea pământului. 

dtlla Intrep, $1itbey Bucureşti. 

. Se aduce la cunoştinţă stuparllor din judeţ 
că Societatea Apicolă "Arădana" de sub pa
tronajul Camerei de Agricultură, dă Informaţii· 
şi sfaturi tn mod gratuit in fiecare zi de Vineri 
dela orele 8-2, la sediul său în localul Ca
merei de Agricultură, uşa No. 31. 

Sfaturi şi informaţii se dau şi prin cores
pondenţă oricărui apicultor gratuit, insă petl
ţionarul va trebui să trimeată timbre postale 
sau carte postală pentru răspuns. 

La sediul societăţii se găsesc spre vânzare: 
1. a) Stupi orizontali nL6ng /dea de Arad" 

cu 24 rame de 30X30 cjm pe · acelaş rând, 
b) Stupi verticaH "/dea de Arad•, cu catul 

de miere suprapus, cu 10 rame in cuib, 10 
rame in cat, total 20 rame a 30X30 c/m. 

Stupii orizontali au pereţii dubli, cei ver
ticali numai cuibul, prevăzuţi cu grătare pentru 
reducerea cuibulut, rămile prevăzute cu distan
ţatoare, exteriorul vopsit tn ulei de 2 ori şi cu 
acoperiş de carton dt? piele. 

Preţul pentru membri este de Lei350, -
iar pentru particulari 500. 

2. Foi de faguri artificiali confecţionat! cu 
presă specială, cu preţul de 145 lei per kgr. 

3. Maşină centrifugală de extras mierea, 
foarte solidă, cu lagăre pe bile, cu 3 buzu
nare pentru rame de 30X30 cm., frumos văp
sită cu preţul de lei 1.800 bucata. 

Preţurile sunt stabilite, loco magazia So;.. 
cietăţit, orice alte cheltueli privesc pe cum-
părător. · 
· In ce priveşte fagurii artiflciali, anul acesta, 

fiind cereri foarte mici, nu se expediază prin 
poştă cJ se eliberează cumpărătorilor numai 
personal, cu ocaziunea vizitării sediului socie
tăţii. 

Societatea apicold "Ard dana". 
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/1 DistriiJuirea de piatră 
vânătă viticultorilor. 

curs de către Camera noastră In pepinerla Statu
lui Claia unde avem concentrate toate ramurile 
de cultură. Având . in vedere însă planul 
stabilit de către celea 2 resorturi, Camera 
abstă pentru anul 1933 dela aranjarea cursurilor. 

Conform_ prog~amului de activitate, Ca
mera de agncultura a Judeţului a procurat din 
puterile ei proprii 15 vagoane sulfat de cupru 
pe seama cultivatorilor de vii. PUBLICA. ŢIUNE. 

Pretul de distribuire 1-a redus la 14 Patru- Apel către cultivatorii de grâu 
sprezece lei per kgr. 

Pentruca distribuirea să decurgă in regulă ameliorat 8. 1201 şi Odvoş 241 
şi pentruca fiecare podgorean să-şt poată scoa- Camera de Agricultură şi anul acesta va 
te cu uşurinţă cantitatea de care are nevoie, cumpăra, pentru a fi distribuit intre agrlcultori 

\ Camera a Infiintat tn judeţ următoarele depo- cantităţi considerabile de grâu pentru semântă 
1 z1te de desfacere. din soiul B. 1201 şi Odvoş 241. · 
\ Miniş, Ghioroc, Covăsinţ, Şiria, Galşa, Aceste soiuri au dovedit că dau atât can· 

1

1 Pâncota, Măderat, Tâmova, lneu Şebiş şi titativ cât şi calitativ rel'olte sigure şi sunt cele 
Arad. , mai rezistente la rug:nă. 

Din acestea depozite până a data de 15 Trebuie ştiut; Camera va cumpăra numai 
Iunie fiecare proprietar de vie şi-a putut dint:e acele seminţe de grâu, cari s'au recoltat 

\

scoate pe preţul de sus, câte 20 kgr. de ju- depe holdele vizitate şi găsite bune de Comi
găr de vie sădit. sia Camerei. Se vor lua In considerare numai 

După 15 Iunie cantitatea a fost majorată culturile cari la un singur loc au cel puţin 5 
la 40 kgr. per. jug. cad. 1ugh. cad. suprafaţd, nu sunt amestecate cu 

Cantitatea de 15. vagoane depozltată pe alte soiuri şi sunt perfect libere de săcară. 
la centrele de desfacere a fost ridicată aproa- Observăm că atât vfzltarea grâulul in pi-
pe pe intregime de viticultorii noştri, cari gră- cioare cât şi analizarea lui în laborator este de 
besc a-şi Ingriji culturile lor de vii - faţă de caracter informativjdrd obllgament de preluare. 
bolile la cari este expusă via din cauza timpu- 1 Spre a putea cerceta lanurile de grâu 
lui neprielnic, din anul crt. tncă Inaintea secerişului, rugăm pe toţi cultl-

vatoril cari voiesc să vândă grâul lor de se

Cursuri de perfectionare tn agricul
tură şi tn pedagogie cu tnuăţătorii. 

Ministerul de Agricultură şi Domenii cu 
adresa sa N o. 11294 7 din 24 Maiu a. crt. ne 
aduce la cunoştinţă că in vara aceasta tm
preună cu Ministerul lnstrucţiunei Publice, va 
ara~ja in 8 centre din ţară cursuri de per
fecţtonare in agricultură şi In pedagogie cu 
Invăţătorii. 

Unul din aceste cursuri este plănuit să fie 
t~n~t 1~ Şwc~ala Vtticolă Miniş, la care vor rar
tlcpa. t~vaţatorii şi agr. reglonali din judeţele : 
apartmatoare Serviciului de Invăţământ Tşoara. 

Se vor incepe la 1 şi vor dura până la 
20 August 1933. 

Inscrierile se fac la Revizoratul Şcolar. 
Taxa ftxată de către Minister este Lei 45 

de persoană pe zi. 
1? programul de lucru pentru anul crt. 

este tncadrat să fie organizat un asemenea 

mânţă Camerei, să anunţe sau direct in scris 
sau prin Primărie cel m.ai târziu până la 18 
Iunie 1933, suprafaţa şl soiul, care să fie exa-
min~. · 

Primăriile comunale sunt rugate a face 
conscrierea suprafeţelor şt a inainta C!imerel 
la data cerută, numele cultivatorilor. 

Rugăm primăriile a afişa această publica
ţie la loc vizibil tn primărie şi alte edificii 
publice şi a face cunoscut conţinutul ei, şi 

prin baterea tobei, tuturor agricultorilor. 
Domnii Primari şi toţi conducătorii comu

nelor sunt rugaţi a lămuri cultivatorilor nece
sitatea anunţării culturilor de grâu ameliorat. 

Arad la 1 Iunie 1933. 
Preşedinte: 

(ss) Dr. 1. Marşieu 
Secretar: 

(ss) N. Popescu 
Ing. Agr. Insp. 
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PAGINA STUI»ARULUI. 
Recolta de miere în vara anului I933• 

George Saloş. conf. Soc. aplcole .Arădana" 

Starea tn care se prezintă apicultura pâ- 2. Starea de umezeală 
nA in prezent este tngrijorătoare. Umezeala aerului şi a pământului influ-

Salcâmul este inflorit şi pe alocurea chiar enţează mult asupra producerii nectarului. O 
scuturat de flori. Recolta mlerii de salcâm, ce plantă din locuri umede v J produce mai mult 
făcea bază multor stupării, este complect corn- nectar decât una din locuri uscate. Aceasta 
promisă. bineinţeles până la o anumită limită. Ploile 

Cauza es~e vitre_gia timpul~! ce ne-a adus 1 actuale au depăşit cu mult limita. . 
ploi fără sfârştt ŞJ raceală contmuă: 

Populaţia coloniilor de albine eşlte din 3. Schimbările atmosferfce. 
iarnă cu pierderi mici, a prosperat uimitor in Plantele produc mai mult nectar sub un 
tot Inceputul primăverii. cer Jnourat decât sub un cer senin. Cel mai 

lncepând ploile albinele au consumat până prielnic timp pentru producerea nectarului este 
şi ultimele rezerve agonisite din anul trecut. atunci când inflorirea urmează după câteva 
După terminarea hranei au fost forţate să plece zile ploioase. 
tn căutarea de noi provizii. In aceste zboruri Idealul ar fi acesta: noaptea ploaie, ziua 
au fost doborâte de vânt şi Jngheţate d~ ploae. soare şi căldură. Este suficient şi aşa, dacă 

Aşa s'au distrus albinele din colonitle forte unei zile ploioase ti urmează 3 zile senine. 
dar fărăde hrană. .. . După a treia zi dela ploaie belşugul in nectar 

In colonille cu hrana abundentă albmele incepe să scadă. 
nu au fost forţate să sboare pe ori ce vreme. Din aceasta vedem cA cerul inourat care 
Atei pierderile au fost ma_f miel. şi . cercetând _ ne acoperă de săptămâni intregi este favorabil 

·un ·astfel-de stup il vom afla cu o populaţie producer:i nectarului şi că o parte din recoltă 
forte dar cu provizia pe sfârşite. ar putea fi salvată dacă ar Incepe căldura. 

Stupii de observaţie puşi pe cântar se a- · Nouri şi ploaie fără căldură nu pot aduce 
ratA chiar şi tn zilele in care albinele mai pot nimic bun. 
aduna ceva tot scădere. Nici o zi din anul a- 4. lnălţfmea locului. 
cesta nu a marcat urcare tn greutate. Cele mai 
fericite zile au arătat constanţă. 

Pentru a ne da seamă mai bine de ce 
ne aşteaptă In viitor vom analiza mai jos tm
prejurările care favorizează producerea necta
rului (dulcetei) la plante. 

1. Căldura. 

Pentruca o floare sA producA nectar are 
nevoe de o căldură destul de ridicată. Foa
rte multe plante lncetează de a mai pro
duce nectar in momentul tn care a dat peste 
ele puţin fri5 sau răceală. In anii normali noap
tea când este mai răcoare decât ziua, plantele 
In majoritatea lor opresc producţia nectarului. 

Sunt şi excepţii dela aceste reguli. S~ 
găsesc plante de m1:1nte cari produc. nect~r şt 
la 4° căldură. Ex. Floarea lupulut, Cojeţei, 
iarba nebunilor etc. Dar aceasta numai la 
plantele de munte. .. 

Concluzia ce tragem de alei ne arată ca 
din cauza friguiui ce domneşte mereu. plantele 
nu pot produce nectar şi tn consecinţă albinele 
nu au ce aduna chiar dacă ar pleca la recoltă. 

Plantele dela munte produc totdeauna mai 
mult nectar decât cele dela şes. Mai mult. 
Sunt foarte multe plante cari la şes nu produc 
nectar, dar în regiuni ridicate ne dau nectar 
din belşug. · 

5. Vârsta florii. 

· Floarea produce cel mai mult nectar aând 
e complect desvoltată la maturitatea ei adică 
cu puţin 'nainte de ce incepe să lege. După 
legare ea nu mai produce nectar. 

După această sumară analiză a cauzelor ce 
înfluienţează mersul recoltei putem să ne facem 
tn viitor o ideie dacă ne putem aştepta la 
ceva bun sau nu. 

Până acum recolta este complect com
promisă la şeş. Ma! avem o licărire de spe
ranţă la munte unde se găsesc plante ce pro
duc nectar şi la răceală şi unde nectarul este 
mai abundent decât la şes. 

Recolta florilor prezente fiind pierdută să 
ne lndreptăm speranţa către recolta de fâneţe 
naturale şi tei. 
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_Importanţa foilor de faguri artificiali. 
In stupi cu rame mişcătoare se intrebuin

teazA azi foarte mult fagurll artificiali pentru 
următoarele motive: 

t. Economie de timp. 

Albinele neavând decât să lungească pe
retii celulelor după foile de faguri fntroduse 
de noi, vom observa că o colonie forte este 
capabilă să lungească intr'o zi şi 6 faguri 
mari. Aceasta se poate observa mei bine la 
reducerea unei colonii in stare de roi. Albi
nele neavând lucru tn stup la făcut ceară vor 
pleca la câmp aducând tn stup miere. 

2. Economie de miere. 

Ceara este grbimea mieril şi pentru a 
face albinele 1 Kgr. ceară, consumă cea. 10-15 
Kgr. miere. 

Făcând socoteala că un Kgr. miere costa 
cam 20 lei vedem că punând 1 Kgr. faguri 
artiflctall econom istm 2-300 lei.· - · · · -·-- · 

Anul acesta mierea va fj cu mult mai 
scumpă din cauza timpului aşa că economia 
va fi mal evidentă dacă vom pune in stupi 
faguri artificiall care costă la societatea noastră 
145 lei, 1 Kgr. 

· 3. Economie In lucrătoare. 

Fabricarea cerei este cea mai grea muncă 
la care sunt puse albinele. In timpul acestei 
munci multe din ele mor. 

Pentru a le cruţa viata le dăm foi de 
faguri artificialt. Atunci vom avea dublu câştfg: 
unul că vom cruta viata albinelor tinere, aăci 
numai ele pot face ceară, şi al doilea că ele 
neavând de lucru vor pleca la cules. 

4. Limitarea numă1'ulul trlntorllor. 

Noi ştim că trântori multi nu aduc decât 
pagubă in stup. Pentru aceasta uni luptă cu 
aparate de prins trântori cari costă sute de 
lef. Aceşţia nu sunt stuparl luminaţi. 

Stuparul care ştie să-şi mânulască stupii 
cumpără faguri artiflclali şi complectează ramele 

G:M. .• y.l!...!!.b·· ... -· .. ·&· ",.,,_ '•er·· 

cu ei. Albinele vor face numai celule mici 
căci aceşti faguri au numai celule de lucrătoare. 

Pentru a face şi voia albinelor le dăm o 
ramă cu inceput de celule, sus şi acolo ele-şi 
vor clădi celule de trântorl pe care noi le 
putem tăia sau lndepărta când voim, lăsând 

numai câte putini trântort. 

5. Regularitatea fagurilor. 

In ramele tn care am pus faguri artificfali 
fagurli vor fi drepti ca scândura. La ramele 
mari faguri clădiţi de albine, lăsate In (voia lor 
vor fi burduşiţi, strâmbf şt foarte neregulat!. 
Pentru a ne uşora manipularea ramelor, . cer
cetarea stupilor, extragerea mieril şi păstrarea 

fagurilor, să intrebuinţăm foi de faguri artificf
alf, puse cât este de mare rama. 

Din cele de mai sus reese clar Importanţa 
fag~rilor artificlali pentru stuparl ce-şi cunosc 
bine meseria. Mat ales in anul acesta când 
tofi apfcultoril se plâng că nu este nimica 
miere in stupi ne putem uşor da seama cât 
de mare importanţă are punerea de ·foi de fa
guri artificiali. 

Bazată pe această importantă societatea 
Aplcolă .Arădana• care funcţionează sub pa- · 
tronajul şi In localul camerei de agricultură a 
procuJat foi de faguri artificlali care se dlstrr
bule tn fiecare vineri intre orele 8-2, apicuf· 
tori din judeţul Arad cu pretul de lei 145 un 

·kgr. 
Faguri sunt făcuţi cu maşina de valsurl 

şi sunt cu mult mal subţiri decât acei făcuţi 
cu presa de mână. 

. Acel cari au ceară pot si o aducA la so
cietate şi vor primi in locul ei faguri artificiale 
binenţeles operâhduse o scădere care este in 
raport cu curătenla cerei ce ne aduce. 

Avem trei mărimi de ·faguri: 
80/ao cm. '•;." cm. şi 18/u cm. 

La cerere să ne indicaţi şi mărimea. Fa
guri nu se trimit cu posta el se dau personal 
solicltatorului sau printr'un in cre dfnţat al lui. 

G. Saloş. 

l 
-j 
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Molia fagurilor {găselnifa) 
Răspuns Dlui Nicolae Takatsy din corn. Curtici 

Se datoreşte unui fluture mic sur, care 
sboară noaptea. El pătrunde tn stup prin ur
diniş sau crepăturt. 

Ouă prin colţuri şf apoi pleacă. După 
câtăva vreme din oule lui ies nişte vermi cari 
stau prin colţuri şis'nveliti intr'un fel de seamă. 
Dacă nu-i omoram se vor urca pe faguri şi 
Incep a-i roade săpându-şi In ei goluri. 

El preferă faguri din cuib. 

4) Să curăţim cât mai des fundul stupu
lui şi să distrugem orice verme găsim tn inte· 
riorul lui. 

5) Stupii să fie construiţi exact după ce
rinţele de vieţuire ale alblnei. Un milimetru 
tn plus sau tn minus are o insemnătate destul . 
de mare ... 

Dacă de ex. depărtarea dintre peretele 
stupului şi rame este mai mică, albinele nu 
pot circula, nu pot curăţi, Iar. moliile vor dom-

Mijloace de apărare. ni neconturbate de nimeni. 
6) Fagurii scoşi din stupi să-f punem tn-

1) Să avem numai stupi tari, cu mătci ti- tr'o ladă sau dulap. Acolo să nu-l lăsăm In 
nere, aceştia au gardă de poliţie la urdiniş 1 voia soartei. In timpul verei:prlmăverei şi toam
destul de puternică să nu lase fluturii să pă- net ei trebuiesc afumaţi cu pucioasă din 10 
trundă lnăuntru. tn 10 zile. Contrar moliile vor creşte din oule 

In cazul cel mai rău dacă vreun fluture ce eventual se găsesc pe faguri şi vom găsi 
a Intrat pe neobservate, prin viclenie sau o- toţi fagurii stricaţi. 
brăsnlcie, (căci aceşti fluturi incearcă şi de 50 Eu intrebuintez de câţiva ani tn loc de 
60 ori după olahă să Intre in stup deşi văd pucioasă care atacă fagurii lngălbenindu-i un 
că sunt respinşi;) curăţătoarele stupului vor lichid numit "Alcool sulfuric". El se capătă la 
scoate afară oulele sau larvele lor. Nu le dă farmacie. 
posibiliţate __ c~ s~ se_ desvolte _şi . să distrugă . _ Se leagă sticla de gât tn partea de sus 
fa gurii Iar pe fluturi ti urmăresc in Interiorul a Uizif şi i- se scoate dopul. Alcoolul sul furie 
stupului, se reped la el şi-i dau afară. incepe să evaporeze. Vaporif (aburli) cari es 

2) Să nu dăm la o· colonie mai mulţi fa- dln ea sunt mai grei ca aerul şi se lasă în jos 
guri de câţl ea poate acoperi, căci fn acest caz Pe unde trec el omoară orice vietate sau ou 
moliile vor lucra nesupărate de nimeni pe fa- de a lor. 
gurii neacoperiti de albine. Este cu mult mal bună ca pucioasa şi a-

3) Să punem noaptea un fellnar aprins junge la folosit o sticlă micuţă vreme tndelun
lntr'un par bătut tn mijlocul stupinei. Sticlele gată dacă lada nu e crepată. Ramele scoase 
fellnarului să le ungem cu clei de omizi, ce se din alcool sulfuric se pot da la albine imediat 
găseşte la camera de agricultură. Fluturii atraşi fără a le vătăma, pe când cele scoase dela 
de lumină se vor lipi - In loc de clei se fum de pucioasă au nevoie de 1-2 zile de 
poate pune felinarele deasupra unui vas plin cu aerisire. Un lucru trebuie lnsă ştiut. Să nu se 
apă. Peste apă turnăm puţin ulei. Fluturii vor umble cu foc in apropiere de ladă In care sunt 
cădea acolo şi se vor prăpădi. • vapori de .alcool sulfuric". G. Saloş 

· Preparate din ceară. 
Răspuns Dlui V. Torsan din comuna Şiclău 

Unsoare· pentru hamurf. Unsoare pentru bocanci. 
Se pwune lntr'un vas 100 !tr. ceară galbenă. Se topeşte la olaltă 30 gr. pucioasă, 23 

Se bfunda acest vas cu ceara In unul cu apă gr. ceară galbenă, 16 gr. răşină de brad. Se 
caldă. Aceasta pentrucă ce~ra pusă direct P~ adaogă 1/

2 
litru ulei de in şi se amestecă totul 

foc se va arde. D.upă ce sa topit. se adaoga până se răceşte. 
30 gr. lac negru şt 30 gr. terebentmă. l . 

Pentruca unsoarea să fie şi mai bună 1 se Vax pentru ghete. 
pune şi 100 gr. vaselină. Aceasta numai dacă Se topeşte 30 gr. ceară tn 30 gr. ulei de 
voim. . rici~. După topire se trage de pe foc şi i se 
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. adaogă 90 gr. esenţă de terebentlnă şi 120 gr.l răcit se adaogă apă ln care s'a dizolvat săpu
săpun de haine dizolvat tn apă. Se va pune nul, apoi soluţia de galbPn. Se amestecă bine 
din nou la foc şi se va fierbe până ce prin şi se pun din nou la foc unde scăzând va ră-

, evaporare se va obţine o pastă tart'. mâne o pastă consistentă. 

Cremă pentru ghete galbene. Ceară pentru astupat stf~lele. 
. Se va topi la un loc: 100 ~;r. raşină, 60 gr. 

Se top~ş~e 300 g!. ceară in un .. lttru esenţtă ceară, 30 gr. pucioasă. In această compoz ţie 
de terebentma. Dupa ~oplre .. se da la 0 pare t se va adăoga un colorant, roşu, galben, etc. 
de pe foc ~1 se lasa sa s_e ra~ească. Se f__a un după coloarea ce voim a da acestea. 
litru de apa ln care se dtzolva 120 gr. sapun 
alb. Se face în altă parte o soluţie de galben Observaţii. 
de Tonkln in 75 gr. apă. Galben punem cât La toate preparatele de mai sus ceara se 
dorim. Punând mal mult vom face cremă mai va topi tntr'un vas afundat Yn altul cu apă Tn-
tnchlsă la coloare. tocmai ca la unsoarea pentru hamuri. , 

Când ceara şi esenţa de terebentină s'au Procedând &lifei vom risca să ardem ceara 

Preparate din miere. 
Răspuns Cursiştilor din Curtici. 

Contra tusei măgăreştl. a scoate. Se freacă stofa tn mâini apoi se spală 
Se amestecă 100 gr. miere cu 10 gr. floare in ap.ă curată. Restul se păstrează in sticlă. 

de pucioasă până se tngroaşe. Soluţta nu atacă stofa şi nici nu decolorează. 
Se va da din acest amestec bolnavului Oletul de· miere. 

câte 1-2 linguriţe de cafea din 3 In 3 ore. Se pune tn 20 litri apă de ploaie (poate 
Contra tusei şi irltaţlilor din gât. fi şi de f_ântână sau râu) 3 litri miere. Se fierbe 
Se fierbe bine un kgr orz tntr'un litru de aceasta t1mp de 1

/ 1-l oră In care timp ames
apă. Zeama se scurge d~p! fierbere tntr'un tecăm mereu luâ~d spume. Când s'a răcit de 
vas. 1 se adaogă 1 linguriţă de borax şi 150 tot·" punem tntr un butoi~ş cu~at. Pentr~ a-i 
gr miere. Batem lichid 1 până s disol ă bo- g_răoi ferment~rea se ~şeaza intr u~ loc cald~ţ 
re~cul u e v şt i se adaoga 2-3 htri oţet de vm sau puţm 

· cuib de oţet. 
Cu acest preparaţ vom face gargară cât In trei luni fierberea este terminată şi o-

mal des. C~iar _dela pnma gargară vom obser- tetul e limpede Acum trebue tras tn sticle şi 
va efectul hnlşhtor. astupat bine. Dacă il mai lăsăm aşa se trezeşte 

Contra rosăturUor de ha•. sau se strică complect.· 
1. Se spală rana cu un ceai făcut din: 1 Acest oţd este mult superior chiar oţetu-

fol de pelin tn care se pune 50 gr. săpun de lui de vin. Murăturlle puse in acest oţet nu se 
haine pentru fiecare litru de apă. rnoae. Ele rămân tari ca şi in momentul când 

2. După spălare se unge rana cu un a- au fost puse la murat. 
m~stec făcut din: .100 gr. miere şi 100 gr. ra- Compoturl. 
ch1u tare. (sau sput denaturat), . . 

Ungerea să se facă cu un tampon cu vată. A_zt ~e . tntrebumţează pe .. o s~ară destul 
Dacă rana este mai importantă se va aplica de intmsa mter~a in locul _zaharulut la prepa-
şi un pansament. Să nu se ungă rana decât rarea co~potuplor pe_!ltru tarnă. . .. 
una dată pe zi. . Se d1solva in apa, ~iere după donnta. Se 

fterbe această apă cu m1ere. Se ia spuma. A-
Contra rănilor şi crăpăturilor copltel. poi se procedează la fel ca şi cu slropul de 

Se spală locul rănit cu creolhtă dizolvată zahăr. 
tn apă caldă. Se freacă lntr'un pahar 100 gr. Avantajul acestui sirop este că opreşte 
miere cu 20 gr. fl?are de pucioasă. Cu aceast~ fructe les ă se moae. ţinându·le tari ca in momen
se va unge locunle bolnave de două ori pe zt. tul când le-am pus In sticle. 
Pentru curăţit mătasea, hainele de lână etc. Am putea adăoga tncă un avantaj destul 

fSăpun de haine , • 125 gr. de important că mierea este direct asimilată de 
Se amestecă ,Rachiu tare . . . . 400 " organism constituind şi un mEdicament, pe Iân-

lMiere . . . • . . 150 " gă avantajul că ne costă mai eftin. 
Cu acest preparat se unge pata ce voim O. Saloş. 
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